

小升初过程中严禁掐尖招生、提前招生、收取押金

# 我市努力营造风清气正的招生环境

本报讯（记者 田雁）为了让社会各界全面了解2022年大同市小升初招生工作有关情况，7月12日上午，市政府新闻办公室召开小升初招生工作新闻发布会，全面解读2022年我市小升初招生工作有关政策，及时回应群众关切。

新闻发布会上，市教育局副局长、新闻发言人王润峰介绍，今年，我市小升初招生工作共涉及31364名小学毕业生、405所小学、115所初中学校。公办学校采取划片登记入学方式，民办学校采取注册入学、对口直升、电脑派位三种入学方式。

为了确保招生工作有序进行，市教育

局出台中小学招生文件，明确工作流程，制定报名、审核、摇号、录取、编班等日程安排，并召开全市义务教育阶段招生工作会议，安排部署我市2022年义务教育阶段学校招生工作，与招生学校签订招生工作承诺书，组织各县区、相关学校开展招生网上管理系统专题培训。

在小升初招生工作中，我市严格落实“公民同招”政策，全市小升初报名、录取等招生工作一律通过大同市义务教育学校招生网上管理系统进行。公办初中学校严格按照本校所在学区范围和招生录取条件，结合本校当年的招生规模轨制，合理确定录取梯次，按照梯次录取原则进

行录取，直至录满为止。招生学校严格执行免试入学规定，严格禁止掐尖招生、提前招生、收取押金等情况，努力营造风清气正的招生环境。

在回答记者提问时，市教育局四级调研员李丽娟说，民办学校的人学方式有注册入学、对口直升、电脑派位三种，对报名人数未超过招生计划数的，全部实行注册入学；对报名人数超过招生计划数的，全部实行电脑随机派位。有民办九年一贯制（含十二年一贯制）学校学籍的应届小学毕业生可直升本校初中，意愿直升人数大于初中招生计划数的，采取电脑随机派位。参与民办学校电脑派位未被录取的

学生，按照所属地教育行政部门招生政策，结合公办学校学位空余情况，按照相对就近原则统筹安排。

就如何保障特殊群体入学，李丽娟说，对于随迁子女，我市认真落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策。随迁子女入学需提供所在辖区派出所核发的居住证（居住卡）和父母与务工单位签订的合法劳动合同或从商证件等就业证明材料等。对于轻度适龄残疾儿童少年，采取随班就读方式保障接受义务教育；对于中、重度残疾儿童少年，安排至特殊教育学校、实施送教上门服务等多种方式接受义务教育。

## 市民就医看病进入“码”时代

我市成为全省首个实现医保移动支付运行的地市

本报讯（记者 高燕）7月12日，记者从市医保局获悉，日前，医保移动支付平台在市五医院正式调试成功，这标志着我市成为全省首个实现医保移动支付的地市，市民今后在医院就医从此进入“码”时代。

医保电子凭证是医保实体卡的电子版，与身份证、面部生物特征等相关联，采用加密算法形成动态二维码，既让参保人避免了忘带或丢失实体卡的烦恼，又能确保个人信息和医保账户安

全。“以前用医保卡看病要到窗口排队挂号、缴费，时间长不说还费事，现在直接在手机上操作就能用医保卡了……”日前，在市五医院看病的高女士说，听工作人员介绍医院能使用医保移动支付功能后试了一下，不仅快捷，还方便，不用再来回跑了。

市医保局工作人员介绍，医保移动支付是医保电子凭证主要应用方式之一，参保人使用国家医保局授权的渠道

无需到缴费窗口，通过移动支付方式即可完成医保基金和个人自费（自付金额）线上支付或线下终端支付，能有效提升定点医药机构的结算效率，真正实现让信息“多跑路”，让群众“少跑腿”。

下一步，市医保局将持续加快推进医保移动支付建设进度，进一步拓展医保电子凭证应用场景，全力推动我市定点医疗机构全面实现医保移动支付，为参保群众提供更加优质、便捷、高效的医保服务。

文明用餐 杜绝浪费

## 全市餐饮单位积极践行餐桌新风

本报讯（记者 刘剑）日前，随着市市场监管部门开展的以“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”为主题的文明餐桌行动进一步深入，各餐饮单位都在醒目位置设置了预防和制止餐饮浪费宣传标识，在全社会营造“浪费可耻、节约为荣”的浓厚氛围。

连日来，记者走访我市多家餐饮企业门店，发现店内墙上均张贴着“文明用餐、杜绝浪费”“节约光荣、浪费可耻”“勤拿少取 杜绝浪费”等温馨提示。餐桌上摆放着“花的是您的钱，买的是我的饭，浪费了就是我们的血汗。”等宣传语，时刻提醒市民适量点餐，杜绝浪费。“作为餐饮企业，我们一直践行‘光盘行动’，要求服务员在客人点菜时有意识的引导客人按需点餐，并提供餐后打包服务等。”一家酒店负责人表示。

对于餐饮行业存在的浪费现象，市市场监管局相关负责人介绍，从近些年消费来看，浪费现象主要集中在宴席、火锅和



自助餐等消费领域。有人觉得点菜必须满满一桌才“够排场”，有人认为“光盘”会被瞧不起，还有的感觉打包食物“没面子”……在“面子文化”的驱使下，“点多

少”有了攀比的意味，助长了浪费现象。力戒奢靡之风，树立浪费可耻、节约为荣的餐桌新风，才能有效遏止餐饮浪费现象，形成全社会厉行节约的良好风尚。

## 全省首个信用信息共享合作协议在我市签订

本报讯（记者 孙露）近日，市发改委与邮储银行大同分行签订了信用信息共享协议，这是全省范围内签订的第一个信用信息共享合作协议，开创了我省信用信息共享领域的先河。

据市发改委相关负责人介绍，此次签订的信用信息共享协议是我市在创建全国社会信用体系建设示范区过程中的开创性探索。下一步，针对信用信

息共享的堵点痛点，我市将进一步完善中小微企业信用评价指标体系，将中小微企业融资业务最急需的水、电、气、社保和单位住房公积金缴纳等信息归集形成大数据，支持银行对企业精准“画像”，从而实现减少对抵押质押等传统担保方式的依赖，让信用贷款及时发放到企业手中，为中小微企业健康快速发展搭建又一条融资渠道。



凝聚文艺力量 助力乡村振兴

## 中国文联艺术家在同采风

本报讯（记者 王春艳）7月12日，中国文联文艺志愿者协会的艺术家们走进云州区，开启了“追寻为民足迹凝聚奋进力量”2022中国文联“喜迎二十大”原创行动的大同之旅。

万亩黄花竞相绽放，村民致富笑脸盈盈。是日上午，采风团先后来到云州区有机黄花种植基地、坊城新村、大同三利农产品公司展厅，通过大同黄花种植历史、加工设备、营养价值、产业帮扶政策以及易地扶贫搬迁概况等介绍，了解当地文化特色、民俗风情、脱贫攻坚成果；下午，采风团来到大同土林以及大同火山群国家地质公园景区，沐清风，赏美景，体验别样的地质奇观，在聚乐乡体验杏果采摘乐趣。“大同山美、水美、人更美，尤其是独特的黄花加工工艺和农民的幸福生活让我感触很深，作为一名文艺志愿者和创作者，我会继续深入田间地头，着眼群众所需、所想、所感，用作品反映群众心声，用文艺助力乡村振兴。”著名作曲家董颖达说。

## 恒山悬空寺 昨起调整开放时间

本报讯（记者 崔莉英）进入暑期，我市迎来旅游旺季。记者昨日从恒山景区管理中心获悉，从7月12日起，恒山风景名胜区内恒山和悬空寺景点开放时间进行了调整。

据了解，悬空寺景区游览参观时间为上午7:30开始售票，下午6:30停止售票；恒山景区庙群游览参观时间为上午7:30开始售票，下午6:00停止售票。记者了解到，从现在至8月31日，凭当日悬空寺登临费全票纸质票或电子票订单，参观恒山景区可享受门票半价优惠。

## “平型关杯” 县区象棋锦标赛举行

本报讯（记者 陈杰）为丰富群众业余文化生活，7月8日至10日，大同市第四届“平型关杯”县区象棋锦标赛在灵丘县举行，来自全市的百名象棋爱好者参加角逐。

此次比赛由市政府主办，市委宣传部、市全民健身工作委员会指导，市体育局、灵丘县人民政府、市体育总会承办，是“喜迎二十大奋进新征程”2022年山西省群众文化活动、大同市第三届全民健身运动会体育赛事系列活动之一。

最终，经过激烈角逐，在团体赛项目上，灵丘县代表队获得第一名，左云县代表队获得第二名，新荣区代表队获得第三名；在个人赛项目上，闫渊、谢建宇、徐建兵分获前三。